UNIDAD 8.- Funciones polindmicas, racionales, exponenciales y logaritmicas

1. FUNCIONES POLINOMICAS DE PRIMER GRADO

Son funciones de laforma f(X)=mx+n 6 y=mx+n donde:

m : se llama pendiente de la recta

N : se llama ordenada en el origen. La recta pasa por el punto (0, n)

Ya sabemos que su representacion grafica es una recta

Para representarlas graficamente es suficiente con una tabla de valores.

En la siguiente tabla se representan los diferentes tipos:

Tipo Ejemplo Grafica
Constantes
11
f (X) - k y = _1 1 1 1 | l |
‘g . _ 3 2 -1 T i ) 3
Su grafica es una recta horizontal Dom(y)=R
Im(y) ={1}
La pendiente 2 =l
m=0
Lineales -t
f (X) = mx a1
- f (x) = 2x ul
Su grafica _es una recta que pasa Dom( f)=R
por el origen de coordenadas Im(f) =R : :
0(0,0) B 1 0 i
4 =22
La ordenada en el origen
n=0 .
Afines
f(X)=mx+n f(x)=-—2x+3
Dom(f)=R
Su grafica es una recta inclinada Im(f) =R
La recta pasa por el punto :
La pendiente y la ordenada en el (0,3) 2

origen no son nulas
m=0yn=0

)= 247

Propiedad importante: si una recta pasa por los puntos A(a,b) y B(c,d), la pendiente de dicha recta es:

d-b

m=——
c-a
1
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Ejemplo. Representa graficamente las rectas:

a)
4___
Es una recta horizontal y=2
Tabla de valores -
f(x)=2
(x) X 0| 1]-1
y | 21212 % 5 o ! 1 1 1 :
b)
4___
'_)’__
Tabla de valores
x |01 1 : : : : : :
f (X) — _2X y 0 _2 2 -3 -2 -1 0 1 2 3
24 y=-2x
_.1___

c)

Tabla de valores
X 0 1 -1

f(x):—gx+1 y | 1] -1/2 |50 o \ |

[
h
t

Ejemplo: Halla la ecuacién de la recta que pasa por el punto (2,—3) y tiene por pendiente 2 y representarla
graficamente.

La recta tiene que ser de la forma y =mx+n, de donde ya conocemos la pendiente m=2-> y =2x+n
Como pasa por el punto (2,—3), se ha de verificar la ecuacién al sustituir la x por 2y la y por 3 >
—3=4+n-> n=—7.larectaes: y=2x—7 ysu grafica es la siguiente:
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Ejemplo: Dada la recta cuya gréfica es la siguiente, calcular su ecuacién o criterio.

L N ;
Al tratarse de una recta su ecuacién o criterio sera de la forma: ¥ = MX+1N como observamos pasa por los
puntos A(1,5) y B(2,3) y sustituimos en la ecuacidn y planteamos el sistema de dos ecuaciones con dos
5=m-1+n m+n=>5 m=-2
> >
3=m-2+n 2m+n=3

incégnitas para calcularmy n: { . Por tanto se trata de la recta

n="7
f(X) =-2x+7

(ox

d- 3-5
Nota: la pendiente la podiamos haber calculado por la férmula dada en la propiedad m = = 2— =2
cC—a -

o

2. FUNCIONES CUADRATICAS

Son funciones en las cuales su criterio es un polinomio de 22 grado, es decir, de la forma f(x) =ax® +bx+c
Su dominio es todo Ry su gréfica es una parabola, que es una figura como la siguiente:

3 //ﬁ\
‘\ ff f/ \\
\ / / \

/ \
\ Jf / \

\ /’ ‘\.

\ / 6 / \
\ / / \

\\ / \

/ / \
\ / / \

Para dibujarlas no es suficiente con una tabla de valores, sino que es necesario calcularle las siguientes
propiedades, que las obtenemos a partir de su criterio f(x) =ax* +bx+c:

a) Estudio de la curvatura u orientacion
Lo calculamos a partir del signo del coeficiente a

a>0 a<0
‘\\ #/ / Ve \
/ / \
\ / / \\
\\ /’f é ’.'/ A\
\ /f / \
N/ /, \
\/ / \
Se dice que la pardbola es CONVEXA Se dice que la parabola es CONCAVA

b) Cdlculo del vértice

El vértice es el punto maximo o minimo de la funcion cuadratica (maximo cuando a <0 y minimo cuando
a>0)
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- . . -b . L, )
El vértice V tiene por abscisa X, = 3 y suordenada Y, se obtiene de la ecuacidn, resultando, para quien
a

-b _b2 —4acj

quiera saberlo de memoria V = :
2a 4a

En la figura se representa el vértice de una parabola con a >0 (es un minimo absoluto)

o
z

|
=
(]
R

R

yo= -(b2-4ac ).-"'43“ -------------------

Veértice
(xo.y0)

¢) Puntos de corte con eje OX
Se trata de calcular los puntos de corte de la parabola con el eje de abscisas, por ello tenemos que resolver el
sistema asociado:

y=ax*+bx+c
y=0

, que nos lleva a la ecuacién de 22 grado ax® +bx+c¢ =0, en la cual puede ocurrir que:
- Tenga dos soluciones: Hay dos puntos de corte con el eje OX

- Tenga una unica solucién: Hay un Unico punto de corte, la parabola es tangente al eje OX
- No tenga ninguna solucion: No hay corte con el eje OX

Graficamente, seria asi:

Dos puntos de corte Un punto de corte Ningln punto de corte

d) Punto de corte con eje OY

Se trata de calcular el punto de corte con el eje de ordenadas, que lo calculamos resolviendo el sistema
asociado:

{y:ax2+bx+c

, que es trivial de resolver y nos resulta {y . Por tanto, siempre es el punto (O, C)

x=0 =
Graficamente,
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©0)

e) Tabla de valores

Poco que explicar en este punto, sélo que es conveniente darle valores préximos a la abscisa del vértice para
gue no nos salgan valores muy elevados

Ejemplo: Realizar la representacién gréfica de la parabola y = x> —5x +4

Curvatura: Como a=1> 0, tenemos que la parabola es convexa

\ H
\ f/’f
N/
2
Vértice: X, = -b = ) _2 Calculamos el correspondiente y, = (Ej - 5-E +4= x5 +4 = -9
2a 21 2 2 2 4 2 4

(sustituyendo en la férmula o criterio de la funcién)

El vértice es V[g,_—g)

4
2__
52
EE) I R O
Y ¢
Veértice
ot (x0.y0)
: y=x*-5x+4 _ , 1
Cortes eje OX: Resolvemos 0 2>X° -5x+4=0> x= 4 Por tanto, los puntos de corte son:
y =
(1L,0) y (4,0)
(1.0) 5/2 (4,0)
2 1 O ’ i E 3‘ ’ 3
7 6
Vertice
4 (xo0)
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Corte eje OY: Como sabemos el punto es (0,¢)=(0,4)

(0.4) ‘

(1.0) 5/2 (4.0)
:1 0 , 2: i 3: ,’
T B ¢
Veértice
o (x030)
Tabla de valores: En este caso damos pocos valores, pues tenemos suficiente informacion para dibujarla ya:
X 2 |3 |5
y -2 -2 |4

Veértice
(xo.y0)

- 9
Ademas, como ya tenemos la gréfica: Recorr(f) = [— Z,+ooj

Ejemplo: Lo mismo para la funcién y = —2x* -1

cat

Concavidad: Como a=-2<0, es concava

Vértice: X, = 2_—

Luego V(0,-1)

=1
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Corte eje OX: Resolvemos {

y=-2x*-1
y=0

9

—2x?>-1=0 -> No existen soluciones, no hay

Corte eje OY: Como sabemos el punto es
(0,¢)=(0,-1). Coincide con el vértice

cortes

Tabla de valores:

x (1 |-112 |-2]3 -3
y |-31-3|-9 -9 |-19 |-19

Con los datos anteriores nos debe salir la siguiente grafica:

Ejemplo: idem para y = 4x* +12x+9

-14-

Ademés, como ya tenemos la grafica: Im(f) =(—o0,—1]

V(O_.-l)i

Este ejemplo os lo dejo a vosotros el estudio detallado, pero resulta que es convexa, tiene vértice en (_7,0),

gue coincide con el Unico punto de corte con OXy el punto de corte con OY es (0,9). La gréfica es:

v = 4x"2+12x+9

5

S

Y

)

Ademés, como ya tenemos la grafica: Recorr(f) =[0,4+)

NOTA: Hay una parabola especial conocida como parabola candnica que es f (X) = x?, que es la mas simple
de todas ellas y la mas facil de representar y se suele usar muy a menudo. La grafica es la siguiente:
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3. FUNCIONES POTENCIALES DE EXPONENTE NATURAL

a) Funciones potenciales de exponente natural par

Son funciones de la forma f(x) = x" donde ne N y es par, por ejemplo como y =x*, y=x*, y=x°, etc.

Su dominio es todo R al ser polindmicas y su grafica es muy parecida a la de una parabola. Aqui tenéis la

grafica de dos de ellas:

v =x"4

104

v = i

=
o

Presentan simetria par (simétricas respecto del eje de ordenadas) f(x) = f(—x)

Estan acotadas inferiormente. Su imagen es Im(f) =[0,4)

b) Funciones potenciales de exponente natural impar

Son funciones de la forma f(x) = X" donde ne N y es impar, por ejemplo como y

X}, y=x°, y=x', etc.

Su dominio es todo R al ser polindmicas. Aqui tenéis la grafica de dos de ellas:

5+

y=x"3

s

41 g

—
[ N
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Presentan simetria impar (simétricas respecto del origen de coordenadas) f(x)=—f(—x)
No estan acotadas. Su imagen es todo R

4. FUNCIONES DE PROPORCIONALIDAD INVERSA

Las funciones de proporcionalidad inversa son funciones cuya expresion es de la forma f(x) =—
X

Las graficas de estas funciones son o se llaman hipérbolas equildteras cuyas asintotas son los ejes
coordenados. Pueden ser de estas dos formas:

k>0 k<0

Propiedades: Estas funciones tienen las siguientes propiedades

e Dominio: Se tiene que Dom(f) =R —{0}

e Recorrido: Se tiene que Im(f) =R —{0}

e Monotonia: Se tiene que:
o Si k>0, lafuncién es estrictamente decreciente en todo su dominio
o Si k<0, lafuncidn es estrictamente creciente en todo su dominio

e Extremos relativos: No tienen

e Acotacion: No estan acotadas ni superior ni inferiormente

e Simetria: Son funciones impares, es decir, presentan simetria respecto del origen de coordenadas

e Asintotas: Se tiene que:
o Eleje QY (larecta x =0) es asintota vertical por la derecha a + o y por la izquierda a — oo si

k > 0. Al contrario, es asintota vertical por la derechaa —o y por la izquierdaa +o sik <0

o ElejeOX(larecta y=0) es asintota horizontal en +© yen—o

Representacion grdfica: Para dibujar este tipo de funciones hay que tener en cuenta el signo de k y hacer una
tabla de valores, teniendo en cuenta las propiedades anteriores. Veamos un par de ejemplos.

- . 2
Ejemplo: Representa graficamente la funcion f(x) =—
X

En este caso tenemos que k =2 > 0, luego sera similar a la siguiente:
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Realizamos una tabla de valores:

-1 -1 1 1
X -4 -2 -1 — —
2 2
2 2 2 2
g2 |2 1 el 2 |2, |24 2_ 5| 26 2.4
x | -4 2 2 1 -5 -4 A |4
X 1 2 4
2 2 1
y=— 2 1 —=—=05
X 4 2
Y pasamos directamente a dibujarla:
Ejemplo: Representa graficamente la funcién y = ;—
X
Hemos de darnos cuenta que la funcién se puede poner como Yy = ﬁ
X
-1 C o -
En este caso tenemos que k = > <0, luego sera similar a la siguiente:
Realizamos una tabla de valores:
X 4 2 1 - - ! :
2 3 3 2
y = 2 1 =0125 1 =025 1 =05 1 3 =15 =3 =-15 -1
X 8 4 2 2 2
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1 2 4

-1 o5 1 o5 | 21l _g10s
4 8

Y pasamos directamente a dibujarla:

[

r<|>—-

Sx)=

a-x+b
5. FUNCIONESDELAFORMA Y =
c-X+d
_a-x+b
Las graficas de las funciones del tipo C-X+d sontambién hipérbolas equilateras.
En estos casos, las asintotas que tiene son las siguientes:
, . ., a
e Asintota horizontal en +® yen—: larecta de ecuacién|y = —
c
, . - L d
e Asintota vertical por la derecha y por la izquierda: la recta de ecuacion |[Xx = ——
c
. - L 2X+2
Ejemplo: Representar graficamente la funcion y = 1
X_

Por lo anterior tenemos que:

Asintota horizontalen + o yen —oo: y = % =>y=2

Asintota vertical por la derecha y por la izquierda: x = __Tl =x=1
Construimos una tabla de valores para conocer por donde se representa la hipérbola equilatera.
X -7 -3 -1 0 0,5 1,5 2
2X+2
= 1,5 1 0 -2 -5 10 6
X—1
X 3 5 9
2X+2
= 4 3 2,5
x-1
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Pasamos a dibujarla teniendo en cuenta todo lo obtenido:

12+

4
e
(-
I
[}

““““““ _‘;‘_‘“"""‘:l““““"""‘““““""‘““““““““‘}"“““‘ S SES S Ssssssss s ssssmm
10'5.31534'3.'2\ S R
2
x=1
i
ol
E
. - ., —6X
Ejemplo: Representar graficamente la funcion y =
3x+3
Os dejo a vosotros hacerlo, pero el resultado tiene que ser similar a esto:
o
A
x=-11
e e A I T D T N A A
y=-2 l
..................................................... e
, L 400x + 400 . . . .
Ejemplo: La funciéon f(x) = BT nos da el numero de pulsaciones por minuto de una persona que esta
X+

aprendiendo a teclear un ordenador en funcién del numero de clases particulares, de una hora, a las que
asiste.
a) ¢Cuantas pulsaciones por minuto da al comienzo de las clases y cuantas dara al cabo de 3, 5y 20 clases
recibidas?
b) ¢Cudntas horas debe practicar para dar 300 pulsaciones por minuto?
C) Representa la gréfica de la funcidn.
d) A lavista de la grafica, responde a las siguientes cuestiones:
1. (A partir de qué numero de clases alcanza mas de 300 pulsaciones por minuto?
2. ¢Qué n2de clases debe recibir para alcanzar las 500 pulsaciones por minuto?
3. ¢Qué n2 maximo de pulsaciones por minuto puede llegar a alcanzar?
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400-0 + 400

a) Al comienzo de las clases, como x = 0 horas, resultan f (0) = T = 22.2 pulsaciones por
+
minuto. Para 3 clases tenemos f (3) = M;g()() = 76,2 pulsaciones por minuto. Para 5 clases nos da
f(5) = % =104,3 pulsaciones por minuto y para 20 clases nos resulta
+
f(20) = 400-20+400 _ 2211 pulsaciones por minuto.
20+18
b) Para alcanzar las 300 pulsaciones por minuto debe practicar x horas, de modo que resolvemos la
ecuacion: Mg;oo =300 ->300-(x +18) = 400- x + 400 - x = 50 horas
X+

c) Vamos a representarla graficamente con los puntos obtenidos anteriormente y con sus asintotas
Asintota horizontal: y =400
Asintota vertical: x =-18
En trazo discontinuo la parte de la hipérbola que no interesa para el problema. Sélo nos interesa a
partirde x=0

d) Tenemos que:
1. Alcanza mas de 300 pulsaciones/min al recibir mas de 50 clases.
2. Observando la grafica vemos que nunca alcanzara las 500 pulsaciones/min.
3. El n2 maximo de pulsaciones por minuto que puede llegar a alcanzar se acerca a 400 que es su
asintota horizontal

6. FUNCION VALOR ABSOLUTO

-X si x<0
La funcién valor absoluto se define por partes de la siguiente forma: |X| =14 0 si x=0.Esdecir, esla
X si x>0
funcién que toma un n2 real y devuelve el n2 positivo correspondiente.
. -6/ 6
Ejemplos: |5| =5, O| =0, —7| =7, |— :7
Tenemos que su dominio es todo R.
Su grafica es la siguiente:
13 UNIDAD 8.- Funciones polindmicas,

racionales, exponenciales y logaritmicas



Y como vemos su imagen es Im(|x]) = [0,+)

Estd acotada inferiormente pero no superiormente, teniendo un minimo absoluto en O(0,0).

Cumple ademas que:

a4

bl bl

NOTA IMPORTANTE: Una vez conocido lo anterior, podemos dibujar o representar funciones de la forma

y= | f (X)|, conociendo la grafica de la funcién y = f(x), simplemente transformando las imagenes negativas

en positivas, como vemos en el ejemplo siguiente:

[ab| = [al{o

Ejemplo: Representar graficamente la funcién f(X) = ‘XZ + 2X—3‘

Para ello representamos primero la funcién cuadratica g(x) = x* + 2X —3 como ya sabemos:

6+

g(x)=x"+2x-3

-
P
ot
o]
~
ot

b

-
hal —

s
44

Y lo Unico que hemos de hacer ahora es la parte discontinua de la grafica anterior (que es la negativa)
convertirla en positiva y con eso tendremos dibujada la funcion pedida

[
[
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Ejemplo: Dada la funcién f(x) = ‘xz —4‘ —3, vamos a calcular su dominio, su representacién grafica y su

imagen.

El dominio de |g(x)| es igual al de g(x), por lo que en nuestro caso como tenemos un polinomio cuadratico

en el valor absoluto y después restamos 3, podemos co
Vamos a representarla graficamente mediante 3 pasos:
Pasol: Dibujamos la parabola g(x) = x> —4, co

ncluir que Dom(f) =R.

mo sabemos, con curvatura, vértice, cortes, etc.

ran

Paso 2.- El valor absoluto lo que hace es poner positivo los valores de x* —1 que son negativos y los

demas los deja igual

e

a4

0 !

fx)=abs(x"2-4)-3

3]

Ya podemos concluir que Recorr(f)= [— 3,+oo)

1
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7. FUNCIONES DEFINIDAS POR PARTES O A TROZOS

Estas funciones se caracterizan porque su criterio o férmula varia segun la variable independiente “x”
pertenezca a un conjunto de valores o a otro. Veamos algunos ejemplos:
X+2 si x<-1

) . Vamos a calcular su dominio, su representacion grafica
X“—4x si x>0

Ejemplo: Sea la funcion f(x) = {

y surecorrido

Dominio

Si x <1, observamos que la funcién viene definida como una funcién polinédmica de primer grado (afin), luego
el intervalo (—o0,1] es una parte del dominio.

Si X > 0, observamos que la funcién viene definida como una funcién polindmica de segundo grado
(cuadratica), luego el intervalo (0,+o0) es una parte del dominio.

Podemos concluir que el dominio es: Dom(f) = (—0,1] W (0,+0)

Representacion grafica
Si x <1, observamos que la funcién viene definida como una funcién polinédmica de primer grado (afin),
y = X+ 2, dibujamos por tanto la recta y nos quedamos con la parte correspondiente al intervalo (—x,1]

Si X > 0, observamos que la funcion viene definida como una funcién polindmica de segundo grado
(cuadratica), y = x* —4x, dibujamos por tanto la parabola (vértice, puntos de corte, etc.) y nos quedamos con
la parte correspondiente al intervalo (0,+o).

\ T

A
e

Ahora, nos queda sélo fusionar las dos gréficas y tendremos la representacién grafica de f(x)
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4___
{ x+ 2 5i o x=-1

N
x*—4x s x>0

g I

(¥
an-

Recorrido
Observando la grafica podemos decir que Im(f)=R

8. FUNCIONES EXPONENCIALES

Son funciones de la forma f(x)=a* donde a>0y a=1.

Su dominio es todo R y van a estar acotadas inferiormente por 0, que es su infimo.
Todas pasan por el punto (0,1)

Su imagen es Im(a*) = (0,+o0)
Vamos a distinguir dos casos:

a) Labase a mayorque1 (a>1)
En este caso son funciones crecientes y su grafica es como sigue:

(0.1

Ejemplo: Representamos graficamente la funcion f(x) =2*

3
can

Fan
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b) Labase a entreOy1 (0<a<1)
En este caso son funciones decrecientes y su grafica es como sigue:

(0.1)

\

; 1\*
Ejemplo: Representamos graficamente la funcion f(x) =(05)* = [—j

7= (O5) :[

2

3+

1y

2)

9. FUNCIONES LOGARITMICAS

Son funciones de la forma f(X) = Ioga X,donde a>0vy a=1l.

Como sabemos el argumento ha de ser estrictamente positivo, por tanto Dom(log, ) = (O,+oo): R*

Todas pasan por el punto (1,0)
Su imagen es todo R
Vamos a distinguir dos casos:
a) Labase a mayor que 1 (a>1)

En este caso son funciones crecientes

su grafica es como sigue:

v = logax

(1.0)

Ejemplo: Representamos graficamente la funcién y = log, X
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b) Labase a entre0y1 (0<a<1)

En este caso son funciones decrecientes y su grafica es como sigue:

vy = logax

(1.0

Ejemplo: Representamos graficamente la funcion f (x) = log

N -

10. UNIDADES ANGULARES. TRIGONOMETRIA
La palabra trigonometria proviene del griego: trigonos (tridngulo) y metria (medida). En sus origenes esta
rama de la matematica se utilizé para resolver problemas de agrimensura y astronomia, pero con el desarrollo
de la ciencia se ha convertido en un instrumento indispensable en la fisica, la ingenieria, la medicina y todo
otro proceso en el que se encuentren comportamientos que se repiten ciclicamente. Sirve para estudiar
fendmenos vibratorios, como por ejemplo la luz, el sonido, la electricidad., etc.

SISTEMAS DE MEDIDAS DE ANGULOS
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a) Sistema sexagesimal

La unidad de medida angular es el grado sexagesimal, que es la noventava parte del angulo recto y se
simboliza 1° . La sesentava parte de un grado es un minuto (1’) y la sesentava parte de un minuto es un
segundo (1”).
angulo recto _ 10 r_ r_

90 60 60
Una circunferencia completa mide 360°
Un angulo llano mide 180°

Por tanto,

b) Sistema radial o circular: el radian

La unidad de medida es el radidn, que se define como sigue:

Un radian es la medida del angulo con vértice en el centro de la circunferencia y cuyos lados determinan sobre
ellaun arco de longitud igual al radio r.

< ;

o = 1 radian

Para relacionar un sistema de medicidn con otro, observamos la siguiente tabla:

Angulo Sistema sexagesimal | Sistema circular
Completo 3609 27 radianes
Llano 1802 7 radianes
Recto 902 % radianes

Con la tabla anterior podemos establecer simples reglas de tres para pasar de un sistema de medicién a otro.
Ejemplo: Calcula los grados sexagesimales que tiene 1 radian

Haciendo uso de las proporciones y teniendo en cuenta la medida del dangulo llano, tenemos

Tt 1809
. 0
1 X = 1-180 =57°17' 45"
V4
Ejemplo: Pasar a radianes los siguientes angulos 30°, 60°, 45°, 27Q°
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(0] [0]
300= 1860 = % rad 60°= 1830 = % rad
(0]
450= 1840 = % rad 2700=180°+90°= (7 + %) rad = 37” rad

NOTA: Las equivalencias que debemos saber u obtener rdpidamente son:

0°=0rad 30°= % rad 450 = % rad 60°= % rad 90°= % rad 180°= r rad

120°= 2?” rad 135°= 37” rad 150°= “%” rad 270°= 37” rad 360°=2x rad

11. RAZONES TRIGONOMETRICAS

Consideremos un tridangulo rectangulo como el de la figura:

B

c A

Definimos las razones trigonométricas como sigue:
e SENO: El seno del angulo a se define como el cociente entre la longitud del cateto opuestode o yla

cateto opuesto  BC
longitud de la hipotenusa Sena = P =

hipotenusa AB
e COSENO: El coseno del angulo o se define como el cociente entre la longitud del cateto contiguo de
, . cateto contiguo  AC
a y la longitud de la hipotenusa COSa = - =
hipotenusa AB
e TANGENTE: La tangente del angulo « se define como el cociente entre la longitud del cateto opuesto
cateto opuesto ~ BC

cateto contiguo  AC

de «a vy la longitud del cateto contiguo tga =

sen
Propiedad: Se cumple que tga:ﬁ

Propiedad fundamental: Se cumple que sen?a + cos?a =1

Uso de la calculadora
Nosotros para calcular las razones trigonométricas vamos a utilizar la calculadora normalmente. Por tanto
hemos de practicar con la calculadora, y saber ponerla en el modo adecuado para que los dngulos sean
considerados en el sistema de medida adecuado:

Modo DEG: En este caso las unidades de medida seran grados sexagesimales

Modo RAD: en este caso las unidades de medida son radianes
Poner un modo u otro depende del modelo de calculadora que poseamos.

Ejemplo: Calcular
senl2°=0.2079 tg98°=—7.1154 cos7x=—-1

4
cos 234°=—-0.5878 c0s687°=0.8387 tg ?ﬂ =-0.7265
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sen(—312°) =0.7431 sen 5?” =1 sen5 = —0.9589

Tenemos la siguiente tabla de razones trigonométricas para los angulos mas usados del primer cuadrante. Es
conveniente saberla.

L T T T T
0=0° 7 300 T _ 450 Z 600 Z _ 9o
Angulo a 5 2 3 >
1 J2 ¥3
sen a 0 2 2 2 1
¥3 y2 1
CoS o 1 2 2 2 0
¥3
tg o 0 3 1 J3 no existe

12. FUNCIONES TRIGONOMETRICAS

e FUNCION SENO

Se trata de la funcién f(x) = sen(x), cuyo dominio es todo R
Tiene simetria impar y es periddica de periodo 27

Su imagen es: Im(sen) =[-11]

Su grafica es:

e FUNCION COSENO

Se trata de la funcién f (x) =cos(x), cuyo dominio es todo R
Tiene simetria par y es periddica de periodo 27

Su imagen es: Im(cos) = [-11]

Su grafica es:

e FUNCION TANGENTE
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Se trata de la funcién f(x) =tg(x), cuyo dominio es todo R salvo los multiplos impares de %

Matemadticamente se escribe asi: Dom(tg) = R —{x eR,, x= (2k +l}%, ke Z}

Tiene simetria impar y es periddica de periodo 7
Suimagen es todo R: Im(tg) =R
Su grafica es:

/o 332 - R 2 T 3202 -
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